

Заключение

экспертной комиссии диссертационного совета Д 003.006.01 на диссертацию Головченко Николая Николаевича «Предметный комплекс одежды населения Верхнеобского бассейна эпохи раннего железа», представленной на соискание ученой степени кандидата исторически наук по специальности 07.00.06 – археология.

Диссертационное исследование Н.Н.Головченко, выполненное на кафедре теории, истории культуры и музеологии Института истории, гуманитарного и социального образования «Новосибирского государственного педагогического университета», посвящено анализу остатков предметного комплекса, некогда формировавшего как внешний индивидуальный облик человека как личности, так и внешний социально узнаваемый его вид как представителя возрастной или общественной группы древнего коллектива раннего железного века.

Своеобразие избранной темы заключается, прежде всего, в том, что комплексное изучение одежды населения эпохи раннего железного века Верхнего Приобья не нашло достаточного отражения в исследовательской литературе, несмотря на накопленную совокупность источников, включающую ряд интересных и значимых находок. В данном исследовании впервые обобщен и систематизирован весь доступный материал второй половины I тыс. до н.э. и впервые определен его источниковый потенциал.

Методологической основой исследования послужил системный подход к анализу источников, в рамках которого объекты окружающего мира рассматриваются и исследуются как упорядоченная совокупность со всем многообразием внутренних связей и сведением их в целостную теоретическую картину. В работе используются и потенциал сравнительно-типологического, сравнительно-исторического, ретроспективного методов, археологической реконструкции и моделирования, создания графических и натуральных вариантов облачений и схем их декора.

Хронологические рамки диссертации определены границами эпохи раннего железа VIII – II вв. до н.э. Территориальные рамки исследования строятся, исходя из расселения носителей большереченской культурно-исторической общности и соответствуют пределам Приобского плато, ограниченным на севере рр. Чумыш и Каргат, на юге предгорьями Саяно-Алтая, на востоке предгорьями Салаира и на западе р. Иртыш.

Источниковой базой представленного труда послужили материалы 1160 погребений большереченской культурно-исторической общности, содержащие находки, связанные с комплексом одежды, из которых 124 стали опорными. В целом, достаточная широта источниковой базы, равно как и её надежность не вызывают сомнения. Данное положение дел лежит в основе требуемой достоверности полученных выводов.

В работе на основе опыта предшественников и проведенных автором экспериментальных исследований погребальной обрядности предлагаются

варианты соотношений предметного комплекса одежды с ее отдельными элементами. Впервые дан анализ тканей, обнаруженных в некрополях Новотроицкое-1, -2, Рогозиха-1 и Масляха-2, выполненный по методике Т.Н. Глушковой. Рассмотрена возможность привлечения косвенных источников (орнамента на сосудах, орудий ткацкого и скорняжного дела) для изучения одежды большереченской культурно-исторической общности. В работе представлены типологические характеристики отдельных категорий предметного комплекса одежды, проанализированные с позиции гипотезы поликультурности. Приводится ряд возможных вариантов описательных, графических и модельных реконструкций элементов одежды населения Верхнего Приобья второй половины I тыс. до н.э.

Автором в ходе исследования материалов погребальных памятников населения Верхнего Приобья эпохи раннего железа выявлен широкий круг источников, отражающих различные детали отделки одежды (предметный комплекс), а также ее сырьевую основу, технологические и конструктивные особенности. Впервые приводится функциональная интерпретация отдельных элементов предметного комплекса одежды. Обсуждается достоверность ее реконструкции на основе изучения динамики перемещений предметов, связанных с отделкой одежды и ее отдельных деталей в составах погребальных комплексов в процессе их археологизации. Осуществлен морфологический анализ материала, который установил факт принадлежности костюма населения Верхнего Приобья эпохи раннего железа к культурным традициям эпохи ранних кочевников Евразии и отражение в одежде носителей большереченской культурно-исторической общности целого ряда черт характерных для кочевнического (всаднического) костюма скифского круга. В диссертации устанавливается, что предметный комплекс одежды населения Верхнеобского бассейна интегрирован в общую динамику развития костюмных комплексов носителей археологических культур скифо-сакского мира, а специфика предметного комплекса одежды местного населения обуславливается территориальной периферийностью рассматриваемого региона и поликультурностью его населения. К числу бесспорных достоинств работы является реконструкция на основе анализа используемого материала одежды населения Верхнеобского бассейна эпохи раннего железного века.

Работа проверена сервисом «Антиплагиат» - <http://antiplagiat.ru>.
Заимствования 16,89 %, цитирования 0 %, оригинальность 83,11 %.

Основные положения и результаты диссертации докладывались Н.Н. Головченко на всероссийских и с международным участием конференциях (в Харькове, Барнауле, Владивостоке, Бийскен, Челябинске, Новосибирске, Красноярске, Иркутске), лекции автора, прочитанной в ходе занятий в международной археологической школе (Павлодар). Они отражены в 8 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК. Общий объем печатных работ составляет 5,2 авторских листов.

Диссертационное исследование Н.Н.Головченко вносит бесспорный вклад в изучение истории древнего населения Западной Сибири, а материалы и основные выводы, изложенные в нем, могут быть использованы при подготовке лекционных курсов для студентов профильных специальностей, обобщающих работ как общего, так и регионального плана, музейных экспозиций и работ краеведческой направленности.

Диссертационное исследование соответствует профилю диссертационного совета и отвечает требованиям специальности, по которой представлено к защите – 07.00.06 – археология.

Ведущей организацией предлагается назначить Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет».

Официальными оппонентами утвердить:

д-ра ист. наук Матвееву Наталью Петровну, Институт истории и политических наук, ФГБОУ ВО «Тюменский государственный университет», профессор кафедры археологии, истории древнего мира и средних веков.

канд. ист. наук Татаурову Ларису Вениаминовну, ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», доцент кафедры этнологии, антропологии, археологии и музеологии.

Экспертная комиссия:

доктор исторических наук

А.И. Соловьев

доктор исторических наук

В.В. Бобров

доктор исторических наук

Ю.Ф. Кирюшин

